

ОТЧЕТНЫЙ ДОКЛАД
Председателя Наблюдательного Совета Российской шахматной федерации
Дворковича А.В.
XI СЪЕЗДУ ШАХМАТИСТОВ РОССИИ

Москва, 20 мая 2012 г.

Тему нынешнего съезда определяют 2 даты:

В феврале Российской шахматной федерации, правопреемнице Шахматной Федерации СССР, исполнилось 20 лет.

В феврале 2010 г. на IX съезде шахматистов России вы доверили мне пост Председателя Наблюдательного Совета РШФ, и я пообещал через 2 года провести новый съезд. IX и X съезды созывались экстренно, но теперь мы вошли в нормальный рабочий ритм, работаем и будем далее работать по плану.

План этот есть – речь идет об одобренной в ноябре прошлого года Наблюдательным советом Программе развития шахмат в России до 2018 г.

Разработанная РШФ программа является целостной и системной. Она охватывает все направления развития шахмат в России. Среди основных целей – развитие массовых шахмат, т.е. привлечение в шахматы как можно большего количества людей, создание необходимых условий для успешного выступления ведущих шахматистов и сборных команд в официальных международных соревнованиях, развитие шахмат в регионах, повышение престижа профессии шахматиста, пропаганда и популяризация шахмат, развитие шахмат в интернете и консолидация материально-технических, финансовых, кадровых и иных ресурсов для решения поставленных задач.

К выполнению этих целей РШФ приступила, начиная с IX съезда шахматистов.

Прежде всего, мы поставили задачу привлечения в шахматы максимального количества людей. Для этих целей организована серия турниров РАПИД Гран-При России, в этапах которого, а также во входящих в их программу массовых мероприятиях, может принять участие каждый. В прошлом году в соревновании приняли участие немногим менее 1000 спортсменов и несколько тысяч любителей шахмат.

Стремясь оптимизировать календарь соревнований и добиться массового участия в них спортсменов всех уровней, РШФ разработала систему зачетных кубковых очков и на ее основе реорганизовала проведение Кубка России. В 2011 г. состоялось 14 этапов Кубка в 11 субъектах Федерации.

К слову, прошу всех организаторов этапов кубковых соревнований на местах, заявляйте турниры своевременно и соблюдайте требования РШФ по их проведению: мы заранее планируем бюджет и берем на себя соответствующие обязательства перед спонсорами.

Для привлечения внимания к шахматам, а также ради создания условий для всех желающих приобщиться к этому виду спорта, РШФ считает необходимым проведение массовых мероприятий в рамках большинства значимых турниров. Можно сказать, что приглашение за счет РШФ детей из регионов для участия в сеансах одновременной игры с ведущими шахматистами мира в рамках таких турниров, как Мемориал Ботвинника, а также матча за шахматную корону, стало фирменным знаком Российской шахматной федерации.

Мы активно работаем в публичном поле по пиару наших мероприятий – фирменная видеотрансляция, привлечение известных людей к комментариям турниров.

Восстановление репутации нашей шахматной школы и повышение престижа профессии шахматистов – сложнейшие задачи, которые решаются, в частности, и через спорт высших достижений. Мы поставили задачу вернуть звание чемпиона мира среди

мужчин и женщин и добиться стабильно высоких результатов сборных команд России на крупнейших международных соревнованиях.

Огромных успехов добилась женская сборная России, в блестящем стиле выиграв Олимпиаду в Ханты-Мансийске в 2010 г. и Чемпионат Европы в 2011-м. На Чемпионате мира-2011 удалось завоевать серебряные медали. Впервые за долгие годы мужская сборная завоевала олимпийские медали, став второй в Хантах. Далее, правда, последовали две неудачи на Чемпионате мира и Европы в 2011 г. Тем не менее, система управления сборными командами разработана и внедрена, и уверен, она обязательно даст результаты. Это и выстраивание контрактных отношений со всеми членами сборных команд и перспективными шахматистами, и создание вертикали управления и развития сборных команд, и проведение регулярных учебно-тренировочных сборов с участием ведущих спортсменов и ближайшего резерва.

За истекший период в личном зачете российские спортсмены выступили блестяще. Кубок мира выиграл Петр Свидлер, а Александр Грищук завоевал серебро не только на Кубке мира, но и в турнире претендентов в Казани. Два этих блестящий гроссмейстера и Владимир Крамник примут участие в турнире претендентов в марте 2013 г.

Мужчины по-прежнему удерживают титул чемпиона Европы. В 2011 г. чемпионом стал Владимир Поткин, а в 2012 г. – Дмитрий Яковенко. Титул чемпионки Европы завоевала Валентина Гунина, а Татьяна Косинцева заняла 2-е место.

У наших ветеранов стало хорошей традицией выигрывать командный чемпионат Европы. 8 раз за последние 9 лет они становились первыми, в том числе подряд последние 4 года.

Галина Николаевна Струтинская – действующая чемпионка мира среди сеньорит.

В заочных шахматах россияне являются действующими чемпионами мира: Александр Суренович Дронов – среди мужчин и теперь уже двукратная чемпионка Ольга Михайловна Сухарева – среди женщин. За выдающиеся заслуги в области физической культуры и спорта в декабре 2011 года Сухаревой было присвоено звание «Заслуженный мастер спорта России». В том же 2011 году высшее спортивное звание в России получили Владимир Малахов и Надежда Косинцева.

Сборная России по составлению шахматных композиций является действующим чемпионом мира. В личном зачете среди составителей Андрей Владимирович. Селиванов и Олег Викторович Перваков также являются действующими чемпионами мира.

Для привлечения внимания широкой общественности к шахматам РШФ регулярно проводит крупнейшие международные соревнования: в мае прошлого года мы организовали Матчи претендентов в Казани, в России состоялся Кубок мира и два этапа женского Гран-при, проведен ряд мероприятий, посвященных столетию М.М. Ботвинника.

Сейчас в Москве проходит Матч на звание чемпиона мира по шахматам между Виши Анандом и Борисом Гельфандом. Это уникальное для новой России событие уже вызвало огромный интерес СМИ и любителей шахмат. Матч проходит в Третьяковской галерее и служит не только делу популяризации шахмат, но и паблисити России за границей. Сотни тысяч людей смотрят нашу видеотрансляцию в интернете, на канале «Россия-24» появилась регулярная шахматная программа. Без сомнения, матч будет способствовать резкому росту интереса к шахматам в России.

За прошедшие два года нам удалось полностью перестроить отношения со спонсорами, что привело к увеличению доходной части бюджета на 91% по сравнению с 2009 годом. Это позволило, в свою очередь, значительно (+114%) увеличить финансирование проведения соревнований и добиться как количественного, так и качественного их роста. Дополнительное финансирование также позволило в 7 раз увеличить расходы, направленные на развитие шахмат.

Нам удалось сохранить важнейших спонсоров, в том числе, Газпром, ВТБ и Сбербанк, а также привлечь ряд новых – генеральным спонсором стала компания «Алмаз-Антей». ФСК «ЕЭС» спонсирует РАПИД Гран При России.

РШФ постоянно ищет новые форматы работы со спонсорами, в том числе, на региональном уровне. В частности, мы разрабатываем совместную с РУСАЛОм программу в одном из федеральных округов.

РШФ уже удалось создать стройный открытый планируемый (и исполняемый) бюджет федерации. Соответствующие документы публикуются на сайте федерации в открытом доступе.

Все это еще раз подчеркивает - деятельность РШФ становится плановой и системной.

Предлагаем всем принять эти правила и встроиться в систему для максимально конструктивного сотрудничества: заранее планировать турниры и их бюджеты (и значит, вовремя получать помощь в их организации от РШФ и ее спонсоров), четко оформлять документацию, своевременно составлять отчетность и т.д. Например, по требованиям Минспорта РШФ должна сдавать в Министерство предложения для включения физкультурных мероприятий в единый календарный план (ЕКП) – с указанием названия, согласованных сроков и мест проведения, с приложением проектов положений – не позднее 10 сентября предшествующего года. Выполнить требование, обеспечив нормальное финансирование турниров, мы можем только с помощью проводящих организаций – шахматных федераций субъектов России.

Документально-правовая база работы всех шахматных федераций страны, включая РШФ, должна быть приведена к полному соответствию российскому законодательству – и это требование зафиксировано в Программе развития.

Серьезным шагом на этом пути стала государственная аккредитация. В 2012 году РШФ успешно прошла процедуру аккредитации в Минспорттуризма России – впервые по новым требованиям, диктуемым Законом о спорте, вступившим в силу с 2008 года.

Это не формальная процедура: государственная аккредитация дает спортивной федерации право проводить официальные соревнования с присвоением им соответствующего статуса и обеспечивает должную поддержку исполнительной власти.

Из региональных федераций аккредитованы Минспортом 24, еще 19 аккредитованы органами власти в субъектах РФ. А регионов в стране – 83. Работу по аккредитации необходимо завершить до конца года. Аккредитация является обязательным условием для выстраивания отношений как между РШФ и региональными федерациями, так и между федерациями и органами исполнительной власти в регионах.

Совершенствуя собственную нормативную базу и расставляя ориентиры для регионов, РШФ за отчетный период разработала и утвердила в Минспорте Правила вида спорта «Шахматы», а также утвердила решением Наблюдательного Совета Положение о спортивных санкциях в виде спорта «Шахматы». К сегодняшнему дню подготовлены еще два проекта, призванных систематизировать определенные аспекты шахматной деятельности: 1) проект Положения о членстве в РШФ и 2) предложения по выстраиванию системы взаимоотношений между РШФ, региональными и окружными федерациями.

Проект Положения о членстве в РШФ фиксирует четкую систему взаимных требований и обязательств РШФ и входящих в нее структур, организаций, а также физических лиц.

Что касается взаимоотношений с окружными федерациями, то предложения РШФ на этот счет были заранее опубликованы на сайте для обсуждения. Мы предлагаем создание обособленных подразделений РШФ на уровне федеральных округов, не являющихся филиалами и/или представительствами и финансируемых в том числе за счет РШФ, с избранием руководителей Наблюдательным Советом РШФ сроком на 4 года.

К сожалению, мы получили мало конструктивных откликов. Прошу всех быть поактивнее – мы не хотим навязывать инициативу сверху, нам важно ваше мнение.

Учитывая разную удаленность регионов от Москвы как центра шахматной жизни России, мы разработали также проект, позволяющий оптимизировать взаимодействие федераций между собой, отдельных шахматистов с федерациями любого уровня, а также ДЮСШ, спортивных клубов и т.д. Речь идет об «Электронной шахматной федерации». Она представляет собой не аналог РШФ, не надстройку на ней, а новую среду деятельности, способ оказания практически всего спектра шахматных услуг. Сюда входят:

- получение информации о турнирах, клубах, школах в любом регионе России,
- оформление заявки на участие в турнире (автоматическая регистрация),
- доступ к информации об игроках и их партиям,
- обучение через интернет,
- участие в бонусных программах РШФ,
- занятия с ведущими тренерами России и мира и т.д.;

Система включает синхронизированные online базы шахматистов, людей и шахматных организаций, обеспечивающих функционирование шахматной инфраструктуры в стране, а также веб-интерфейсы для работы с ними из любой точки мира и в любое время суток. Таким образом, создание ЭШФ должно обеспечить не только более эффективное и менее затратное администрирование, но и кардинальное изменение взаимоотношений между шахматным сообществом и РШФ.

В настоящее время задачи информирования шахматного сообщества решает новый (и дорабатываемый с учетом интересов пользователей) сайт РШФ. Исповедуя принцип открытости, мы публикуем на нем не только информацию о соревнованиях, тренерских семинарах, интервью и обзоры, но также основные документы, регулирующие шахматную деятельность в России, базовые документы РШФ, протоколы Наблюдательного Совета и др.

На сайте уже появилась возможность создавать региональные страницы для размещения любой тематической информации, анонсов, фотографии с турниров и т.д. В ближайшее время мы пригласим вас воспользоваться этой опцией.

Для РШФ крайне важна информация с мест, обратная связь – как для своевременного решения отдельных проблем, так и для системного анализа тенденций и выстраивания глобальной базы для разработки и реализации общих программ.

Серьезным аспектом подготовки российских сборных к основным международным турнирам является воспитание резерва - юных талантливых спортсменов.

Сегодня мы по праву гордимся их триумфами в последние два года:

По три золотых медали привезли наши юные шахматисты в прошлом году и с Первенства мира в Бразилии, и с Первенства Европы в Болгарии. На последнем ими завоевано всего 11 (!) медалей.

Первое место завоевала наша сборная в Турции на шахматной Олимпиаде до 16 лет 2011 года.

На первенствах мира среди школьников россияне наращивают обороты – 2 золота в прошлом году и 3 – в нынешнем.

Россиянка Александра Горячкина стала самым юным в мире гроссмейстером, получив титул в 13 лет.

За этими достижениями, кроме безусловных талантов и трудолюбия шахматистов и тренерской работы, стоят последовательные действия РШФ – новые программы развития, гранты, гроссмейстерские школы РШФ и гроссмейстерские школы в регионах.

Система региональных гроссмейстерских школ, разработанная РШФ для организации подготовки юных шахматистов и своевременного выявления в регионах перспективных детей для возможного включения в кандидатский список членов сборных команд, показала себя положительно и мы будем ее развивать.

За 2011 г. проведены 12 сессий РГШ в 7-ми федеральных округах России, а также 8 сессий гроссмейстерских школ РШФ – 5 для детей до 14 лет и 3 для шахматистов от 15 до 20 лет. Всего в обучение в региональных гроссмейстерских школах за прошлый год вовлечено до 180 детей.

Для того чтобы дети получили дополнительный стимул совершенствовать спортивное мастерство не только в классах с тренерами, но и в реальных спортивных соревнованиях, мы запустили массовый детский турнир – Кубок России для девочек и мальчиков от 8 до 14 лет. Система заочного подсчета очков позволила в 2011 г., не перегружая календарь детских соревнований, провести 29 этапов в 26 регионах. За цикл 2011 г. в них сыграли 868 юных шахматистов. РШФ продолжит выделять средства на поощрение юных спортсменов, показавших лучшие результаты в этих соревнованиях, и поездку победителей на Первенства Мира и Европы. В частности, победители попадают под действие совместной с Газпромом программы «Шахматные надежды», предполагающей грантовую и стипендиальную поддержку и подготовку детей и юношей к международным соревнованиям 2012 года - Чемпионату Европы, Шахматной Олимпиаде для мальчиков и девочек до 16 лет, Чемпионату мира.

Общий бюджет этой Программы составляет почти 6 миллионов в год. Выделение значимых средств в качестве поощрения за успехи молодых шахматистов служит и одной из главных целей – резкому повышению престижа профессии шахматиста.

Отчитываясь о сделанном, хочу остановиться на развитии работы с тренерами и судьями. Сегодня мы создаем Международную Академию Тренеров. В начале апреля на президентском совете ФИДЕ была утверждена заявка РШФ на создание такой Академии в Москве. Сегодня в мире есть три международных тренерские Академии – в США, Германии и Сингапуре. Скоро и Московская Академия станет готовить сертифицированных тренеров высшего уровня по мировым стандартам, организовывать официальные тренерские сборы ФИДЕ.

Для судей в 2011 году РШФ организовала и провела 24 всероссийских и 5 международных семинаров. Петропавловск-Камчатский, Владивосток, Хабаровск, Биробиджан, Волгоград, Ижевск. Нижний Тагил - вот неполный список городов, где семинары судей прошли впервые. В наступившем году, РШФ продолжает организовывать и проводить подобные семинары. Проведены семинары: Петропавловск-Камчатский, Астрахань (впервые), Волгоград, Москва, Московская область, Сочи и др.

В апреле 2012 года в первый раз Российская шахматная федерация совместно с Белгородским государственным национальным исследовательским университетом провела всероссийские курсы повышения квалификации тренеров и преподавателей по шахматам с выдачей слушателям удостоверений государственного образца.

Подобная работа будет проводиться и в дальнейшем.

РШФ не только обучает, но также поощряет материально лучших тренеров – награждая их, например, за победы сборной. Кроме того, премии получают лучшие детские тренеры - по итогам года.

В завершение напомним еще раз о важности обратной связи. Мы надеемся использовать ради выполнения намеченной Программы развития шахмат в том числе и ваши идеи, ваш положительный опыт, мы готовы привлекать специалистов из регионов к работе федерации, помогать талантливым кадрам повышать квалификацию. Хотим мы и

получать конструктивную критику на наши предложения. И, конечно, мы всегда рады видеть, что наша работа нужна вам, что мы вместе решаем общую задачу – задачу развития и популяризации шахмат.